# "骑竹马""抢花炮""绊跤"

广东省少数民族运动会精彩赛事不断上演



文/羊城晚报记者 詹淑真 图/羊城晚报记者 林清石

东省乳源瑶族 自治县,是老 挝、泰国、越南 等东南亚国家和美 国、法国等欧美过山 瑶的祖居地之一,被 誉为"世界过山瑶之 乡"。2022年8月 22至28日,广东省 第七届少数民族传统 体育运动会在此举 行,其间各项比赛项 目呈现出浓郁的民族 特色,如高脚竞速、 珍珠球赛、民族式绊 跤、抢花炮等等,让 人们在观看精彩赛事 的同时,领略到背后 的民族文化和风采。



### 韶关妹子高脚竞速不服输

在乳源县高级中学田径赛 场上,名为高脚竞速的比赛正 在进行,为运动员助威的呐喊 声增加了热烈的气氛。

高脚竞速原名"高角马", 也叫"骑竹马",(其运动的器 械)原本是土家族、苗族等少数 民族雨季代步、涉水过浅河的 工具。

参赛的运动员两脚分别踏 在两个"竹马"的脚蹬上,急速 向前飞奔,力求在最短时间内 通过比赛距离,堪称为一场精 湛的"腿功"大战。

场上赛事精彩纷呈,得胜 者自然欢呼雀跃,可亦有运动 员失误跌倒,留下遗憾。来自 韶关队的许文静在比赛开始 时,因上杆不稳,不慎摔倒一 次。她迅速爬起重新开始比 赛,由于紧张她又再次跌倒,之 后又迅速调整继续拾杆而起, 坚持完赛。这种不服输的精神 同样得到了人们的赞许。

"当时我想着无论如何,既 然参加了比赛,哪怕跌倒了,我 都要坚持完赛。"许文静说道。 她今年高三毕业,从高考结束 后就一直训练为比赛做准备。 "高脚最难的就是克服心理恐 惧。刚接触时,稍不注意就会摔 下来。"从一开始不敢上杆到现 在跌倒了仍能坚持完赛。许文 静希望还能参加下一届运动会 比赛,以更轻松的心态和更好的 成绩弥补本次比赛的遗憾。



# 瑶族选手助佛山称雄龙舟

"加油!加油!"在乳源瑶 族自治具沿江东路段的南水河 两岸,各龙舟队队员和围观群 众摇旗呐喊,为参赛队伍加油

龙舟全部比赛结束,佛山 队拿下"八金一银"的傲人成 绩。有道是"世界龙舟看中国, 中国龙舟看佛山"。佛山龙舟 队实力一向强劲,拿这么多奖 牌实属意料之中。不过这次有 所不同的是,队伍的组成有些 变化。根据本次广东省第七届 少数民族传统体育运动会的比

赛规则,每支龙舟队中少数民 族运动员参赛人数不少干一 半。佛山龙舟队教练吴国冲表 示:"本次参赛的少数民族运动

他所在的九江俱乐部,有 男队、女队两支龙舟职业队。 为准备本次比赛,赛前几个月, 俱乐部招收了一些少数民族选 手,以职业队的训练方式,对他 们讲行每周六天的高强度训 练。经此培训,少数民族参赛队 员的能力迅速提升,因而如愿在 本次比赛取得耀眼的成绩。



绊跤比赛中的莫俊华(左)

# 肇庆汉子勇夺绊跤金牌

民族式摔跤历史悠久,民 族特色浓郁。自1953年第一届 全国少数民族传统体育运动会 开始,摔跤就成为了少数民族传 统体育运动会的竞赛项目。

本次民族式摔跤比赛,竟 赛项目分为且里西(维吾尔族 式摔跤) 格(彝族式摔跤) 业 嘎(藏族式摔跤)、绊跤(回族式 摔跤)四个跤种。

在乳源瑶族自治县综合体 育馆的摔跤赛场上,一场绊跤 的比赛拉开战幕,随着裁判一 声令下,身着摔跤衣的比赛双 方,用力抓住对手、顽强对抗。 力量与技巧的展示赢得观赛人 员阵阵掌声与喝彩,充分展示 了摔跤运动的魅力。三个回合 结束,来自肇庆队的汉族选手

莫俊华摔倒对手,夺得绊跤(男 子62kg)冠军。

一个汉族选手在绊跤项目 中精彩胜出,夺得少数民族传统 体育运动项目金牌,实为不多 见"摔跤吸引我的占在干 它的 技术含量非常高。"莫俊华表示, 在短时间内将对手摔倒 添美了 一整个博弈的过程。必须迅速 找到对手的弱点或重心不稳处, 使用技巧和力量摔出关键一击。

莫俊华最开始通过网上的 摔跤视频接触到这一运动,之 后在肇庆找了摔跤教练。他的 教练是少数民族运动员,在平 时的练习过程中他也经常接触 到不同民族的摔跤爱好者。除 了交流摔跤技巧外,他们也会 分享彼此的文化习俗。

### 高三毕业生为 惠州队抢花炮

赛场上,惠州队与珠海 队正展开激烈的抢花炮比 赛。在惠州队的猛烈进攻下, 珠海队一名队员不慎摔倒,裁 判立即喊停比赛,教练随即更 换队员上场。比赛结束,惠州 队以11比3战胜珠海队。

花炮也叫"抢花炮",是 侗族、壮族、仡佬族等少数民 族传统体育运动。比赛时,发 炮手或裁判把铁制圆环用红 布或红绸扎成的花球通过发 炮器送入空中,待落下时众人 再奋力抢夺,抢到者即为优胜 者,因其规则与"橄榄球"相 似又被誉为"东方橄榄球"。

惠州队的花炮运动员主 要由一群高三毕业生组成。队 长马鋋提到,抢花炮过程中会 用到跑、跳、抢截、传递、掩护等 技术动作,进攻性非常强,一不 小心就会受伤。在刚开始接触 这项运动时,他们都会在地上 铺上海绵或者身上穿戴保护装 备,再慢慢适用高强度训练。

进攻手欧一帆表示:"进攻 手不仅需要速度、力量、策略, 也要有极强的团队合作能力。

"这支队伍半年前才选拔 组建,真正训练的时间只有这 个暑假。他们第一次参加比 赛,就拿到决赛第三名的成 绩,我已经很满意了。"教练张 云翼笑着说道。张云翼来自 瑶族,曾经也是一名花炮运动 员。他早在1999年就参加了 在北京举行的全国少数民族 传统体育运动会,并连续参加 了四届,直到2011年才退役。

# 纳达尔抽上签 郑钦文遇劲敌

北京时间8月26日,本赛季最 后一项大满贯赛事美国网球公开 赛公布了男女单打正赛签表。上 届美网男单冠军梅德韦杰夫、西班 牙天王纳达尔出征男单赛场;上届 美网女单冠军拉杜卡努、世界第一 斯瓦泰克出征女单赛场;中国金花 张帅、郑钦文首轮都将对阵劲敌。

男单方面,上半区由现男网 世界第一、俄罗斯名将梅德韦杰 夫以及刚刚在辛辛那提大师赛 拿下男单亚军的希腊人西西帕 斯领衔;下半区由两个西班牙人 一纳达尔、阿尔卡拉斯坐镇。 去年亚军、21届大满贯冠军德 约科维奇在签表公布前宣布退 赛,去年美网男单四强兹维列夫 也因脚伤未愈无缘美网。

梅德韦杰夫以头号种子的 身份参赛,首个对手将是科兹洛 夫。第三轮可能遭遇持外卡参 赛的本土小将谢尔顿。第四轮 则有可能遇到在罗杰斯杯上首战 便将自己淘汰出局的克耶高斯。 连续遭遇劲敌,梅德韦杰夫的卫冕 之路并不平坦,若能顺利卫冕,他 就能够继续锁定球王宝座。

纳达尔的签表相对明朗,有 望冲击个人职业生涯第23个大 满贯。纳达尔首轮对阵外卡选 手、澳大利亚球员土方凛辉,次轮 面对弗格尼尼或者卡拉采夫,顺利 晋级八强应该十分轻松,西班牙天



王若能在本届美网夺冠,那他将取 代梅德韦杰夫重返男网世界第一

女单方面,世界第一斯瓦泰 克与西班牙选手巴多萨同处上 半区,爱沙尼亚选手康塔维特和 希腊一姐萨卡里领衔下半区。

英籍华裔美少女拉杜卡努 首轮迎战法国人科内特;世界第一 斯瓦泰克首轮将迎战意大利球员 保利尼,次轮可能遭遇前赛会冠军 斯蒂芬斯;两届赛会冠军大坂直 美首轮对阵澳网亚军柯林斯。

本届美网是23届大满贯冠 军得主小威廉姆斯的谢幕战,小 威的首轮对手是黑山球员科维 尼奇,若能晋级次轮,小威或将 与世界第二康塔维特交手。

入围美网正赛的四位中国 女网选手中,郑钦文和王欣瑜抽 到了上半区四分之一区;张帅和 王曦雨抽到了下半区四分之三 区。郑钦文第一个对手是前法 网冠军、16号种子选手奥斯塔 彭科;王欣瑜将对阵一位资格赛 球员;张帅首轮将对阵瑞士选 手、30号种子选手泰希曼;王曦 雨将与法国人帕里隔网相对。

羊城晚报记者 龙希

# 遭韩国队19分大逆转 中国队耻辱性出局

中国 U18 男篮遭遇了一场 耻辱性失利。8月26日晚,国际 篮联 U18 男篮亚锦赛在伊朗进 行了半决赛的争夺,面对曾在小 组赛轻松击败过的对手韩国队, 中国队在一度领先19分的情况 下被翻盘,最终以85比89不敌对 手,无缘决赛。对于中国队而言, 这是一场堪称耻辱的失利,中国 队全队出现了多达25次失误,在 最关键的生死时刻,中国队居然 出现了连续四次低级失误。

无论从牌面实力还是球员 个人身体素质来看,中国队都是 占据绝对优势的一方。杨瀚森 和刘礼嘉在内线优势明显,此役 他们合计有36分入账。而比赛 似乎也朝着大多数人预想中那 样发展,中国队早早确立了两位 数的领先优势。身高明显更高 的中国队在内线予取予求,韩国

队要想翻盘的机会看似不大。 但比赛在下半时风云突 变。中国队似乎像不会打球了一 样,在场上畏手畏脚。反倒是韩国 队充分发挥出自己小快灵的特点, 不和中国队硬碰硬,在三分线外频 频命中,并在比赛最后时刻反超了 比分。到了这时,中国队队员的心 态明显发生了变化,后卫连球都运 不稳了,更别提如何发动进攻了。

中国队后卫脑子里想的似 乎只有如何把球运到前场,而后 不管三七二十一就往内线吊,不 管中锋在三秒区内是否正遭遇夹 击。韩国队趁机接连完成抢断 中国队在最后一分多钟的时间里 甚至没能组织起一次有效的进 攻。此役,韩国队7号李采亨甚 至抢断上双,他一人拿下10分6 篮板6助攻10抢断的数据。

羊城晚报记者 郝浩宇

# 中国男单"独苗"挺进四强

在石字奇, 陆光祖先后折 戟的情况下,中国男单"独苗" 赵俊鹏终于"支棱"了起来,他 在2022羽毛球世锦赛先后战 胜斯里坎斯、李梓嘉,26日又 在八强战以2比1战胜印度名 将普兰诺伊闯入四强,这也是 国羽男单时隔四年重回世锦赛

昨日其余比赛中,陈雨菲、 陈清晨/贾一凡、郑思维/黄雅 琼、黄东萍/王懿律均顺利获 胜,晋级四强。

> 羊城晚报记者 苏荇 实习生 刘芮铭



赵俊鹏晋级半决赛 新华社发

# 拜仁+巴萨+国米="死亡之组"

(更多精彩图片请看A12版)

欧冠抽签仪式现场 图/视觉中国

# 欧冠分组抽签结果

A组:阿贾克斯、利物浦、那不勒斯、格拉斯哥流浪者 B组:波尔图、马德里竞技、勒沃库森、布鲁日

C组:拜仁慕尼黑、巴塞罗那、国际米兰、比尔森胜利 D组:法兰克福、热刺、葡萄牙体育、马赛

E组:AC米兰、切尔西、萨尔茨堡、萨格勒布迪纳摩 F组: 皇家马德里、莱比锡、顿涅茨克矿工、凯尔特人

G组:曼城、塞维利亚、多特蒙德、哥本哈根 H组: 巴黎圣日耳曼、尤文图斯、本菲卡、海法马卡比

羊城晚报记者 刘毅

欧冠32强分组抽签仪式北 京时间8月26日在土耳其伊斯 坦布尔举行,三支前欧冠冠军 拜仁慕尼黑、巴塞罗那和国际 米兰同在C组——"死亡之 组",曼城、塞维利亚、多特蒙德 和哥本哈根所在的G组也相当 艰苦。欧冠小组赛首轮将于9 月7日上演,最后一轮于11月3 日结束。

# 莱万"倒戈相向'

今年夏天,两届世界足球 先生得主莱万由拜仁加盟巴萨, 为两家豪门增加了新的恩怨。 莱万刚刚转会,新旧东家就再次 在欧冠同组,就是这么巧。

两队在欧冠赛场交锋多次, 而且往往在夺冠赛季击败老对 手。2019-2020赛季,拜仁以全 胜战绩夺得冠军,其中在1/4决 赛以8比2狂胜巴萨,莱万为拜 仁贡献1个进球和1次助攻。 2014-2015 赛季, 巴萨夺得冠 军,在半决赛以两回合总比分5 比3淘汰拜仁。2012-2013赛 季,拜仁夺得冠军,在半决赛以 两回合总比分7比0狂胜巴萨。

上赛季,巴萨跌入低谷,两 队在欧冠同组,首回合巴萨主 场以0比3惨败,莱万梅开二 度;次回合巴萨客场以0比3再 "新魔兽"哈兰德,再次向欧冠

次惨败,莱万助攻一次。 莱万如今身披巴萨战袍, 面对曾经搭档多年的昔日队 友,而拜仁则有了锋线新领袖 马内。巴萨实力远强于上赛 季,除了引进莱万,还得到拉菲 尼亚、凯西、孔德、克里斯滕森 等强援。抽签结果揭晓后,拜 仁进攻灵魂穆勒向昔日搭档喊 话:"莱万进球斯基,我们很快 就会在慕尼黑见面的,让我们 一起迎接欧冠新赛季。"

国米上次夺得欧冠冠军远 在 2009-2010 赛季, 当时在半 决赛以两回合总比分3比2淘 汰巴萨,在决赛以2比0击败拜 仁。虽然国米现在的整体实力 比不上拜仁和巴萨,但可以搅 乱本组的出线形势。

# 曼城领跑夺冠指数

曼城在欧冠夺冠指数排行 榜排名第一早已司空见惯,本赛 季也不例外,目前以3.50高居 榜首,巴黎圣日耳曼以6.00位 列次席,排名第三到第八的依次 是利物浦(6.50)、拜仁(7.50)、 皇马(10.00)、热刺(15.00)、切尔 西(17.00)、巴萨(21.00)。

曼城今夏由多特蒙德引进

# 羊城晚报记者 刘毅

冠军发起冲击。在G组,曼城 无疑是整体实力最强的,"欧联 杯之王"塞维利亚、多特蒙德、 哥本哈根就负责检验曼城新阵 容的成色,塞维利亚有可能再次 以小组第三的身份转战欧联杯。

曼城和多特蒙德曾在2020-2021赛季欧冠1/4决赛相遇,曼 城首回合在主场仅以2比1绝 杀;哈兰德送出助攻,罗伊斯在临 近终场时为多特扳平比分;多特 旧将京多安送出助攻,福登为曼 城攻入绝杀进球。次回合,曼城 在客场以2比1再次击败多特。

抽签结果揭晓后,曼城 CEO 索里亚诺表示: "我们在五 年间拿到四个英超冠军,也进 入过欧冠决赛和半决赛,这代 表着我们的路线很正确。如果 我们一直保持这样,我们一定 可以夺得欧冠冠军。

对于具体的欧冠分组对 手,索里亚诺解读:"多特蒙德 是一支特别的球队,我们在 2021年与他们有过交锋,当时 是空场比赛。我们有了与他们 比赛的经验,此番将有曼城球 迷助阵,哈兰德和京多安两位 曾经为多特蒙德效力的球员可 以让比赛更吸引人。

# 羊城晚报讯 记者苏荇报

就"戴口罩事件",中国排协致歉

道:2022年女排亚洲杯中国队 25日以3比1战胜伊朗队后, "中国女排戴口罩"上了热搜,中 国排球协会26日对此事作出回 应,解释了戴口罩的原因,并为 其工作不细致道歉。

在女排亚洲杯小组赛最后 一场比赛中,中国女排第一局全 员戴着KN95口罩上场,令人诧 异。戴着口罩打球会否对球员 身体不利? 毕竟人在运动时,耗 氧量会增加,戴口罩很可能导致 氧气量吸入不足,对健康不利。 女排此举也令人对当地防疫形 势产生担忧。

果然第一局中国女排迟迟 难入状态,失误频频,丢掉首 局。从第二局比赛开始,中国女 排摘掉口罩,之后连赢三局。赛 后,中国女排此举是否妥当引发 大量的讨论。

针对此事,昨天,中国排协

通过微博作出回应, 先对外界 的关注和担心表示感谢,同时 为自身工作不细致给大家带来 的困扰诚恳道歉,接着解释了 戴口罩的原因:"比赛之前,队 伍了解到参赛队伍中已有运动 员感染情况,且我们个别运动 员也有症状,为了防范疫情传 播风险,队伍从保护运动员健 康出发,要求运动员进入比赛 场馆时要统一佩戴口罩。因组 委会未对运动员上场比赛是否 佩戴口罩作出明确规定,我们 运动员为了保护自己,比赛开 始后佩戴口罩上场比赛。由于 我们临场经验不足,没及时提 醒上场运动员摘掉口罩,因此, 第一局我们运动员均佩戴口罩 上场比赛。第一局后半程,意 识到戴口罩打球对运动员健康 不利后,队伍及时进行了提醒, 我们运动员摘掉口罩完成了后 面的比赛。"

# 中超最重罚单:多拉多禁赛

中国足协昨天开出重磅罚 单,针对一周前河南嵩山龙门队 的外援多拉多在比赛中"报复性 撞倒主裁判马宁"公布处罚结 果:多拉多被罚停赛12个月,并 罚款20万元。这堪称中超史上 针对球员的最重磅处罚(此前最 重罚单为2017年上海申花队的 秦升脚踩天津权健中场维特塞 尔后被罚停赛6个月),意味着

多拉多已提前告别本赛季,其中 超生涯也基本宣告结束。

在中超第14轮河南嵩山龙 门客场挑战武汉长江的比赛中, 第16分钟发生罕见一幕,多拉 多在一次回防中高速冲刺直接 撞向当值主裁判马宁,后者被撞 翻在地,经视频裁判提示后马宁 将多拉多直接红牌罚下。

羊城晚报记者 柴智